

## 17. 在佛罗里达的日子

2016年8月31日，我和老伴从波士顿回到了北京。9月初参加了小侄子的婚礼。紧接着国庆节、新年、春节，又该回美国了。此时的波士顿冰天雪地，正是最冷的时候。我突发奇想：不如先到南方小住两个月避避寒，等波士顿暖和了再回去。承蒙上帝的关爱，进展颇为顺利，2017年2月15日我们如愿来到了佛罗里达的奥兰多。

### 一、初识奥兰多

2月15日午夜十二点，飞机缓缓的降落在奥兰多机场。一股暖风扑面而来。

来接我们的是一位素昧平生的帅哥。小伙子是四川重庆人，叫伊凡超，他是一位虔诚的基督徒。凡超把我们送到了住处就告辞了。由于长途旅行的疲劳，我们很快就休息了。

小鸟清脆的叫声把我们从梦中唤醒。睁开惺忪的睡眼，啊！太美了！窗外就是一个湖泊，绿树掩映下的几幢民宅依湖而建，地毯一样的草坪延伸到湖边。美丽的倒影映在湖中，被喷泉喷出的水花激起的涟漪搅乱，真像一幅美丽的图画，显得颇有情趣。



窗外的湖中，野鸭子自由自在的游水觅食。

吃过早饭，我们迫不及待的想认识一下奥兰多。二月的北京虽不像波士顿那样冰封雪舞，但也是万物凋零、寒气逼人。而美丽的奥兰多，阳光明媚、暖风拂面，令人心旷神怡。高高的棕榈树在蓝天白云的映衬下，显得生机勃勃，好一派热带风光！



高耸入云的棕榈树在蓝天白云的衬托下显得分外高大。

奥兰多从前的名字是杰尼根，是甘霖堡旁边的一个简陋的聚居地，甘霖堡是跟塞米诺族印第安人作战时的一个美军基地。第二次塞米诺战争结束后，外地人开始迁居此处，并以在伊奥拉湖阵亡的士兵奥兰多·里夫斯（Orlando Reeves）的名字为小城命名。

20 世纪初，奥兰多发展成一个欣欣向荣的农业城市。柑橘种植业的成功，带动了当地的铁路和房地产的发展。1950 年代后期，奥兰多又得到另一个无尽的财源，那就是太空时代的开始。位于佛罗里达东海岸的卡尼亚韦拉尔和肯尼迪航天中心的建立，为奥兰多带来了丰厚的收入和大量的就业机会。

奥兰多阳光充足，自然成了迪士尼乐园建造的首选地。1971 年乐园建成以后，该市迅速发展，成了一个著名大都市。与此同时奥兰多还不声不响的建成了自己的高技术走廊，成为佛罗里达州的硅谷。总之，你不得不承认，曾经落后的奥兰多利用旅游业和高技术业，取代柑橘种植业的做法，的确是明智之举。这个“明日社区”已经证明了自己的先见之明，并且已然获得令人瞩目的成就。

奥兰多的另一大优点是全年都有阳光明媚的温和天气，正如其“阳光之州”的绰号所言。因为她位于佛罗里达州中部，保持着令人舒适的 22.2 摄氏度的年均气温，所以一年四季都适合旅游。

此时，川普与希拉里竞选激战正酣。佛州是川普的票仓，所以随处可见佛州人的政治立场。



奥兰多很多人家门前都挂着印有川普名字的旗帜。

奥兰多湖泊很多，在波士顿的女儿告诉我们，这边的湖里有鳄鱼，让我们小心。我们出去散步，经常看到大大小小的湖泊。湖边鹭鸶，野鸭随处可见，有的湖边立着牌子警示行人：湖中有鳄鱼、蛇，不要靠近！可我们始终没有见到。湖里还有甲鱼，我们经常看到它们爬到岸上晒太阳。有的竟有脸盆大小。



褐色的丹顶鹤一家，大摇大摆的在人行横道附近过马路。

奥兰多到处绿树成荫，虽然是冬季，仍然有不少鲜花盛开，再加上彩色树种五颜六色的树叶相衬，春意盎然，一派生机。



这就是2月的奥兰多，到处绿树成荫、姹紫嫣红。

天气渐渐暖和了，越来越多的花开了。高高的棕榈树吐出了花苞。这花苞就像一把大扫帚，又像一支黄色的巨大的谷穗垂下来，也不知道会结出什么样的果实。



看！这就是棕榈树开的花，不知会结出什么样的果实。

橡树的叶子在阳光的照射下发出碧绿碧绿的光。一大朵一大朵白色的花，就像北京的玉兰，散发出阵阵幽香。路边叫不出名字的小花开的争奇斗艳，那浓郁的香气真令人陶醉。

木瓜树、芒果树、枇杷树、比比皆是。这些热带水果我只在市场上见过，到了奥兰多亲眼见到它们长在树上的模样，感到很新奇。真是开了眼界，长了知识。

听说木瓜树十个月就可以结果，而且就像芝麻开花一样不断地结，三年以后就老了，不再结果，断掉死去。木瓜树生命虽然短暂，

但它用自己短暂的一生不断地为人们做贡献，令人称奇。



芒果是这样长在树上的，有意思吧。



树上的枇杷，一尘不染，摘了就可以吃。

## 二. 佛罗里达的东、西海岸



佛罗里达州是美国东南部的一个州。位于东南海岸突出的半岛上。东濒大西洋，西临墨西哥湾，北与亚拉巴马州和佐治亚州接壤。面积在 50 州内列第 22 位。

六月的一天，风和日丽气候宜人，我们和朋友一起到西海岸的 Clearwater 游玩。Clearwater（清水）位于西海岸的中部，这里的沙滩洁白如雪，海水清澈见底，所以因此而得名。

汽车在高速公路上飞驰，沿途景色迷人，高大的棕榈树像一把把

大伞，立在路边。清澈的海水碧蓝碧蓝的。街上的行人，大都是身着泳装，五颜六色令人赏心悦目，哈！真是一个休闲度假的好地方！



美丽的 Clearwater。(行进中拍摄)



洁白如雪的沙滩.

Clearwater 是一个海湾，这里风平浪静，游人如织。我们登上了事先订好的游艇。开始在湾区游览。

岸边一幢幢新建的大楼鳞次栉比，宽敞的公路上年轻人骑着自行车，欢呼着飞驰而过。船上有免费的自助午餐，我们一边品尝着正宗的西餐，一边欣赏美景，好不惬意。



年轻人骑着自行车在大桥上飞驰（行进中拍摄）

7月我们又驱车去了一次东海岸。奥兰多离东海岸近多了，开车只要一个小时就到了。

东海岸与西海岸不同，这里是一望无际的沙滩。一波接一波的海浪从远处冲过来，令人心情舒畅，浮想联翩。

海岸边的沙滩平缓开阔，人们有的撑开阳伞，享受海风的爱抚。有的则跳进大海的怀抱，像鱼一样畅游。一条栈道通向大海深处。人们可以在这里观看日出，还可以垂钓。



鹭鸶（？）在栈道上小憩

一片黑云过来了，说时迟那时快。豆大的雨点劈头盖脸的落下来。我们赶紧跑到栈道旁的走廊里躲雨。这里居高临下，视野开阔。眨眼

间人们都躲到阳伞下面了。诺大的海滩上已空无一人。

忽然，隔着雨幕隐约看见一位老人顶着狂风暴雨向大海走去，寂静的大海只有风雨在肆虐。他一个人艰难的向前走，向大海的深处走！分外醒目，甚至还有几分悲壮！突然，有人惊呼：他要自杀！众人的目光齐刷刷的投向了！



风雨中走向大海的老人。

急风暴雨中人们渐渐看清，老人根本不是自杀。他应该是这里的清洁工，他手里拿着工具在拣沙滩上的垃圾。多么敬业的老人呀！可你知道吗？你着实令大家虚惊一场。

雨过天晴，我们顺路到附近的奥特莱斯看看。下了汽车首先映入眼帘的是中文的广告。好亲切呀！



奥兰多的奥特莱斯门口的中文广告，仔细看看还打折呢！

### 三. 难忘的奥兰多，难忘的奥兰多人。

原打算在奥兰多小住两个月，避避寒。但到了奥兰多就被这里的景色陶醉，更被这里的人感动。真是乐不思蜀，一住就是半年。

我们住在朋友家。朋友马龙、翁杰夫妇来美已经多年。他们有一个非常优秀的女儿。我们住在这里就像在自己家里一样。平时我和翁杰做饭，翁杰是上海人，经常做一些上海的食品，比如烤麸，春卷，上海的荠菜小混沌，清淡可口。我则做一些北方的烙饼，饺子，其乐融融。到了周末，我们要么去外面品尝西餐，日餐，要么马龙亲自下厨。给大家改善伙食。马龙虽然是个知识分子却做得一手好菜。颇有高级餐厅的大厨水平。此时我和翁杰只能打打下手。



**看！马龙做的东坡肉，是不是色香味俱佳，令人垂涎？**

前面说到的凡超，他真是个好孩子。他与太太敏培育有两个儿子。他们都是虔诚的基督徒，在他们的带动下我们也时常参加教会活动。每到周五我们就到凡超家里聚会。每个人带一、两个菜，敏培则要准备很多东西：甜点、水果、饮料、一大锅米饭、大量的荤菜，还要准备很多餐具。我有时真替她发愁，带着两个那么小的孩子，每周还要这么忙。太辛苦了！

到她家的人很多，有时竟有 20 多个！从国内来的访问学者和留学生没有家，所以他们不用带菜，只带着嘴就行了。这一天也是他们最高兴的日子。因为可以吃到久违的中餐了，而且还免费！

凡是国内来了访问学者、学生，大都是凡超接机，而且分文不要。这些人回国，箱子不够他就把家里的箱子送给人家，并送到机场。我真的很感动，而他总是笑笑，说：“应该的！”

凡超家非常漂亮。正面玻璃窗外是一个大湖，岸边是高大茂盛的热带植物，就像一幅美丽的油画。凡超说有时鳄鱼会爬上岸晒太阳。可惜我和鳄鱼无缘，从来没有见过。

后面的院子里花草葱茏，是小动物们的乐园。凡超告诉我，蛇也会光顾这里，前几天在院子里发现了一条蛇刚脱下皮。哈哈！这就是奥兰多！人们竟与鳄鱼、蛇为邻！

我的一个朋友告诉我，一次他们去湖里划船，朋友的母亲和她一船。老人很胖，有二百斤重。船一摇老人不会调整平衡，溜到了一边，船翻了。她们落入水中。她看见了两只鳄鱼就在身边，顿时魂飞魄散。只有祈求上帝了。主庇佑他们，在这千钧一发的时刻，过来一条船，船上的两位男士把他们救起，并把船翻了过来。为什么鳄鱼没有吃她们呢？她总结了两条：1，可能是这里的小动物很多，鳄鱼不缺食物，刚刚吃饱。2，这里的鳄鱼可能是类似中国的扬子鳄那种，并不凶猛。但说起来仍然感到后怕。

另外一位朋友告诉我，她下班回家，到了停车场发现汽车的轮胎瘪了，她弯腰想看看究竟，却发现车下趴着一只鳄鱼。她不由自主的大叫了一声跑开了。很明显，轮胎是被鳄鱼咬坏了。鳄鱼听见了喊声，吧唧，吧唧的爬走了。

凡超家院子里有一棵高大的木瓜树，结了不少木瓜。凡超登着梯

子为大家摘木瓜，让我们带回家品尝。

周末我们就到教堂和大家一起学习圣经，净化自己的灵魂。



凡超蹬着梯子为大家摘木瓜（你们看，凡超长得是不是像文章，很帅！）

还有一件趣事必须与大家分享，那就是佛罗里达的雨。这里的雨来也匆匆，去也匆匆，下起来酣畅淋漓。

我们第一次体验佛罗里达的雨是刚到奥兰多不久。晚饭后我们出去散步，湛蓝湛蓝的天空真是碧空如洗。我们刚刚走了三、四十米，就看见远处天边黑压压的一片云向这边滚来。转眼就到了我们面前，大有黑云压城城欲摧的架势。我们感觉不妙，立刻准备打道回府。谁知道瓢泼的大雨铺天盖地而来，家近在咫尺，却回不去了。厚厚的雨幕遮住了视线，根本看不清路。无奈，赶紧找个地方躲起来，身上还是湿透了。几分钟后，雨过天晴，太阳又露出了笑脸，仿佛在嘲笑我

们转瞬间变成了落汤鸡。

佛罗里达虽然是热带，夏天并没有想象的那么热。因为每天下午都要下雨。上午，无论是艳阳高照，还是白云朵朵。到了下午一定会黑云密布，大雨滂沱。雨过天晴，暑热全消。

七月，马龙、翁杰的女儿毕业了，他们夫妇要去费城参加女儿的毕业典礼，顺便去纽约、华盛顿玩几天，就把家交给了我们。一天晚上，本该下午下的大雨迟到了几个小时，这雨可能是为了赶时间，伴着大风急匆匆的来了。奥兰多没有高楼，视野开阔。漆黑的夜空里一道闪电从天边划下来，一直落到地平线上。紧接着一个炸雷震得窗户哗哗响。我感觉雷和闪电就在窗外，马上要进屋！从来没有见过这阵势的我真的害怕了。翁杰他们不在家，更增添了我的恐惧感。惊雷、闪电一个接一个，再加上倾盆的大雨，真的感觉世界末日到了。



漆黑的夜空，电闪雷鸣，大雨滂沱。

终于，天公发完了威，远去了。我长长的舒了一口气，心想：这也是人生可遇不可求的一个经历吧！

再见了，佛罗里达！再见了，奥兰多！我还会再来的！以了却我没有看到鳄鱼的遗憾。

愿奥兰多的朋友们健康，喜乐！

2018年11月于 Arlington 家中